	Департамент образования
Вологодской области
автономное образовательное 
учреждение Вологодской области 
дополнительного 
профессионального образования 
 «ВОЛОГОДСКИЙ ИНСТИТУТ 
РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ»
Козленская ул., 57, г.Вологда, 160011 
Телефон/факс (8172) 75-84-00
Е-mail: viro@viro.edu.ru
	10.02.2021
	№
	ис-01-06/432

	На №
	ВХ.20-0408/21
	 от
	
26.01.2021



	Начальнику Департамента 
образования 
Вологодской области 

Е.О. Рябовой



	О предоставлении информации по мониторингу наркоситуации 
	





Уважаемая Елена Олеговна!

[bookmark: _GoBack]Направляем Вам информацию в соответствии с постановлением Правительства Вологодской области от 26 марта 2012 года № 268 «Об утверждении положения об организации мониторинга наркоситуации на территории Вологодской области», Методикой и порядком осуществления мониторинга, а также критериями оценки развития наркоситуации в Российской Федерации и ее субъектах, утвержденной пунктом 1.3. протокола заседания Государственного антинаркотического комитета от 15 февраля 2017 года № 32 (с изменениями  и дополнениями от 11 декабря 2017 года). Информационно-аналитическая справка (информация согласно пункту 2.1 Методического пособия) представлена в Приложении 1.
В Приложении 2 размещены: 
Сведения об общеобразовательных организациях (приложение № 33 к Порядку осуществления мониторинга наркоситуации);
Сведения об организациях дополнительного образования (приложение № 34 к Порядку осуществления мониторинга наркоситуации);
Сведения об образовательных организациях для детей, нуждающихся в психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи (приложение № 35 к Порядку осуществления мониторинга наркоситуации);
Сведения о профилактических антинаркотических мероприятиях (приложение № 36 к Порядку осуществления мониторинга наркоситуации);
Сведения об организации занятости и досуга детей и молодежи  (приложение № 37 к Порядку осуществления мониторинга наркоситуации);
Сведения о профессиональных образовательных организациях (приложение № 38 к Порядку осуществления мониторинга наркоситуации);
Сведения о проведении социально-психологического тестирования обучающихся образовательных организаций, направленного на ранее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ (приложение № 39 к Порядку осуществления мониторинга наркоситуации).

Приложение 1: на 9 л., в 1 экз.
Приложение 2 (в эл. виде): на 12 л., в 1 экз.


Ректор                                                                                                       И.А. Макарьина



































Н.В. Афанасьева, О.Н. Коптяева, 75-30-12
И.В. Осокин, 33-78-80
 Приложение 1

Информационно-аналитическая справка
по результатам мониторинга наркоситуации
в образовательных организациях Вологодской области за 2020 год

Мониторинг наркоситуации проводился в январе 2020 года в соответствии с Положением об организации мониторинга наркоситуации на территории Вологодской области (постановление Правительства Вологодской области от 26 марта 2012 года № 268).
В 2020 году в Вологодской области организована деятельность 341 общеобразовательной организаций, в которых обучалось 139254 учащихся. Психолого-педагогическое сопровождение обеспечивали 193 педагога-психолога (в 2019 году – 191) и 161 социальных педагога (в 2019 году – 155). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года в общеобразовательных организациях число педагогов-психологов и социальных педагогов практически не изменилось.
На базе образовательных организаций среднего профессионального образования, подведомственных Департаменту образования, на дневном отделении в 2020 году обучалось 21320 студентов, что в 1,1 раза больше, чем в 2019 году (было 19384 студентов). Психолого-педагогическое сопровождение обеспечивали 14 педагогов-психологов,  что в 1,3 раза больше, чем в 2019 году (11). 
За отчетный период на территории области в системе образования организована деятельность 95 организаций дополнительного образования детей. Половина из них является многопрофильными, реализующими образовательную деятельность по всем направлениям (физкультурно-оздоровительное, эколого-биологическое, туристско-краеведческое, социально-экономическое, техническое, культурно-художественное). Доля обучающихся, охваченных дополнительным образованием в 2020 году, составила – 57,8% (80531 человек), это на 5,5% выше данных 2019 года (52,3%, 71926 чел.). Максимальный охват обучающихся (100%) в организациях дополнительного образования детей отмечается в Вашкинском, Вожегодском, Кадуйском, Сямженском районах. Высокий процент охвата детей (более 90%) отмечается в муниципальных районах: Междуреченском – 98,2%, Никольском – 97,3%,  Кирилловском – 95,9%,  Белозерском –97,6% и Нюксенском – 96,3%.
В муниципальных районах области обеспечивают занятость детей также учреждения дополнительного образования, подведомственные сфере культуры и спорта  - 27 ДЮСШ/СДЮСШОР, в которых занимается 21389 обучающихся, что в 1,1 раза больше, чем в 2019 году (19001обучающийся). 
Увеличивается количество подростковых клубов по месту жительства – 139 (в 2019 году – 66), зарегистрированных общественных молодежных и студенческих организаций и объединений – 278 (в 2019 году – 49).
Общее количество проведенных профилактических антинаркотических мероприятий в 2020 году в общеобразовательных организациях– 20396 (в 2019 году – 20851), в профессиональных образовательных организациях – 1127 (в 2019 году – 832).  Студентами подготовлено 1109 научно-исследовательских работ по антинаркотической тематике, что в 1,1 раза больше, чем в прошлом году (991). 
В профилактических мероприятиях приняли участие 152755 человек (в 2019 году - 155552 человек). Число обучающихся общеобразовательных и профессиональных образовательных организаций, вовлеченных в антинаркотические профилактические мероприятия, остается стабильно высоким за счет массового характера проводимых мероприятий. В 2020 году ограничения в проведении массовых мероприятий связаны со сложной эпидемиологической обстановкой.
В 2020 году на территории Вологодской области действовали 4 центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи: БУ ВО «Великоустюгский центр ППМСП», БУ ВО «Областной центр ППМСП»,   БУ ВО «Тотемский центр ППМСП», БУ ВО «Череповецкий центр ППМСП». В них реализуются  разнообразные программы по формированию у несовершеннолетних культуры здорового и безопасного образа жизни,  профилактике наркомании, (блоки дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ социально-педагогической направленности, профилактика аддиктивного поведения). Программа  по формированию  социально - одобряемых моделей поведения «12+» направленна на минимизацию нарушений личностной и поведенческой сфер,  коррекцию межличностных отношений,  овладение навыками позитивного общения; программа  «Путь к успеху» - на создание условий для личностного самоопределения подростков и формирования психосоциальной компетентности; целью программы «Лидер» является развитие социально-активной жизненной позиции  подростков через формирование устойчивой мотивации к самопознанию, развитие навыков саморегуляции и уверенного поведения, отработки навыков конструктивного общения, развитие навыков построения жизненной и профессиональной перспективы); программа «Формирование социально–одобряемых моделей поведения - 2» содержит коррекционно-развивающие занятия с подростками, имеющими высокий риск приобщения к употреблению ПАВ. В центрах проводятся профилактические мероприятия по темам: «Рискованное поведение: ответственность и безопасность» (профилактическое занятие для подростков), «Профилактика негативных явлений в детской и подростковой среде» (групповая консультация для родителей), «Профилактика негативных явлений в образовательной среде» (групповая консультация для педагогических работников) и т.д. Специалисты центров проводят индивидуальное психолого-педагогическое консультирование обучающихся, родителей (законных представителей)  по факту обращения.
Более устойчивое системное функционирование ППМС-сопровождения,  в том числе профилактической деятельности, обеспечивается принятым Положением о службе психолого-педагогического, медицинского и социального сопровождения в системе образования Вологодской области, утвержденным приказом Департамента образования №2253 от 29.06.2017 г. Научно-методическое сопровождение профилактики немедицинского употребления ПАВ осуществляется кафедрой психологии и коррекционной педагогики АОУ ВО ДПО «Вологодский институт развития образования».
Основные мероприятия, проведенные в образовательных организациях области в рамках антинаркотической деятельности
В течение 2020 года были организованы недели профилактики:
- наркозависимости «Независимое детство!» (25.02.2020 – 02.03.2020, 13455 профилактических мероприятия в 330 образовательных организациях области, 142699 человек, из них: 105541обучающихся, 30104 родителей, 6596 педагогических работников, 458 иных участников),
- употребления табачных изделий «Мы за чистые легкие» (в дистанционном формате, 25.05.20 – 29.05.20, 347 образовательных организаций, проведено 4766 мероприятий, 151890 человек, из них: 106612  обучающихся, 38640 родителей, 6541 педагогический работник, 97 иных участников),
- употребления алкоголя «Будущее в моих руках!» в образовательных организациях (28.09.20 – 02.10.20, проведено 9378 мероприятий, в которых приняли участие 135716, в том числе: 98589 обучающихся, 30456 родителей, 6459 педагогических работников, 212 иных участников. 
В рамках проведения профилактических мероприятий с обучающимися, их родителями (законными представителями) использовались коллективные (классные часы, занятия, групповые тематические беседы, диспуты и консультации лекции, дни правовых знаний, кинолектории, акции, родительские собрания, семинары, вебинары, совещания, заседания рабочих групп) и индивидуальные формы работы (беседы с обучающимися, находящимися в «группе риска» и их родителями законными представителями», в том числе с участием представителей других ведомств, в очном формате, а также в режиме онлайн и оффлайн.
В соответствии с планом проведения месячника антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни на территории Вологодской области в 2019 году, утвержденным 24 апреля 2020 года Председателем КГЗиСБ Вологодской области, руководителем аппарата антинаркотической комиссии Вологодской области А.В. Колычевым, образовательными организациями области проведены антинаркотические мероприятия, приуроченные к Международному дню борьбы с наркоманией (май-июнь, 2020 г.). За время месячника проведено 1787 мероприятий, из них: видео-конференций, лекций, бесед онлайн, оффлайн – 548, вебинаров – 56, дистанционных конкурсов – 172, спортивных мероприятий – 202 и т.д., в которых приняли участие 40161 чел., из них: 27095 обучающихся до 17 лет несовершеннолетних, молодежь от 17 до 30 лет – 8012 чел., представителей родительской общественности – 3502 чел., педагогических работников – 1791 чел.), при этом было задействовано представителей молодежных движений – 732 чел., представителей других ведомств – 101 чел.
В рамках проведения месячника антинаркотической направленности в мае-июне 2020 года проведен в дистанционном формате Конкурс социальной рекламы в области формирования культуры здорового и безопасного образа жизни «СТИЛЬ ЖИЗНИ – ЗДОРОВЬЕ! 2020». В нем приняли участие 28 образовательных организаций области, в том числе 22 общеобразовательные организации и в 6-ть профессиональных образовательных организаций, 467 обучающихся 8-12 лет и 827 обучающихся 13-18 лет.
Региональный этап Всероссийского конкурса социальной рекламы в области формирования культуры здорового и безопасного образа жизни «СТИЛЬ ЖИЗНИ – ЗДОРОВЬЕ! 2020» (Приказ Департамента образования области от 30.07.20 №1039) проведен по двум номинациям: «Социальный видеоролик по пропаганде здорового и безопасного образа жизни, направленный на профилактику зависимого поведения обучающихся» и «Наглядный раздаточный материал по пропаганде здорового и безопасного образа жизни, направленный на профилактику зависимого поведения обучающихся» (август-октябрь 2020 года). В Конкурсе приняли участие 123 обучающихся из 12 муниципальных районов/городских округов области,  представлено 49 работ по 2 номинациям в двух возрастных группах (8 -12 лет, 13 – 18 лет). Работы победителей (4) приняли участие в федеральном этапе Конкурса (1 работа – призер, 3 место).
Проведение социально-психологического тестирования
В рамках информационно-мотивационной кампании проведена информационно-разъяснительная работа с руководителями образовательных организаций, педагогическими работниками, родителями и детьми о социально-психологическом тестировании в 2020 году (раздел I приложения 1 к приказу Департамента образования Вологодской области № 1154 от 28 августа 2020 года). 
С целью информирования, повышения мотивации родителей в отношении участия детей в социально-психологическом тестировании вопрос о проведении СПТ обучающихся в 2020 году был рассмотрен на областном родительском собрании в формате ВКС по актуальным вопросам обеспечения безопасности детей (30.09.2020). 
В целях обеспечения научно-методического, организационно-методического и технического сопровождения мероприятий антинаркотической направленности АОУ ВО «Вологодский институт развития образования» подготовлены и направлены в адрес руководителей органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов в сфере образования Вологодской области, образовательных организаций, подведомственных Департаменту образования области, бюджетных и негосударственных профессиональных образовательных организаций, не  подведомственных Департаменту образования области, образовательных организаций высшего образования, ряд информационных писем, в том числе: информационно-методические материалы по вопросу организации и проведения СПТ, разработанные специалистами АОУ ВО ДПО «ВИРО», а также методические рекомендации по проведению разъяснительной работы с родителями обучающихся в целях предупреждения отказов от участия в социально-психологическом тестировании на предмет раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, разработанные федеральным государственным бюджетным научным учреждением Центр защиты прав и интересов детей (письмо Минпросвещения России от 10.10.2018 № 07-738 «О методических рекомендациях»). Данные материалы размещены на сайте АОУ ВО ДПО «ВИРО», слайдер «Социально-психологическое тестирование в 2020 году».
Отличительными особенностями проведения СПТ в 2020 году являются: получение результатов тестирования в разрезе классов (в 2019 году результаты можно было получить только на уровне параллелей классов/курсов); переход от оценки детей, находящихся в «группе риска», к оценке социально-психологических условий, в которой находятся дети, т.е. «оценивается» не ребенок, а условия, в которых он находится. 
В 2020 году СПТ проведено в установленные сроки: 15.09.2020-15.11.2020 (п.2.2 приложения 1 к приказу Департамента образования Вологодской области № 1154 от 28 августа 2020 года; пункта 1 приказа Департамента Вологодской области от 23.10.2020 № 1631 «О внесении изменений в приказ Департамента образования области от 28.08.2020 № 1154). В рамках выполнения госзадания для проведения тестирования АОУ ВО ДПО «ВИРО» второй год подряд использует по договору на лицензионное использование электронный Программный комплекс СПТ (г. Красноярск). Календарный план выполнен полностью. 
В 2020 году доверие к процедуре СПТ у обучающихся и их родителей продолжает расти. В показателях охвата проявляется уровень проведенной руководителями образовательных организаций организационной работы, а также работы по мотивированию участников тестирования. Системная работа позволила в 2020 году увеличить охват СПТ до 93,5%, 66477 чел. (в 2019 году - 89,2%, в 2018 году - 83,9 %, в 2017 году - 73,2 %). В общеобразовательных организациях наблюдается рост охвата обучающихся тестированием до 92,8%, 42835 чел. (в 2019 году - 89,2%, 41588 чел.). В профессиональных образовательных организациях в 2020 году охват составил 96,4%, 21078 чел. (в 2019 году - 89,3 %, 16760 чел.).
В 2020 году количество детей, не принимавших участие в СПТ, сократилось в 1,7 раза и составило 4655 чел. (в 2019 году – 7812 чел.). Из них, оформивших в установленном порядке отказ от участия в тестировании – 2533 чел. (в 2019 году – 3569 чел.). Основные причины отказов остались прежними: в 2,6 раза увеличилось число обучающихся, не принявших участие в СПТ по причине болезни - с 12% до 32%, что обусловлено санитарно-эпидемиологической ситуацией в сентябре-ноябре 2020 года; значительно сократилось количество обучающихся, не принявших участие в СПТ по субъективным причинам: уверенности в отсутствии склонности к зависимости, прохождения СПТ ранее с 27% до 17%, Процент выразивших немотивированный отказ от участия в СПТ снизился с 33% до 19%, что свидетельствует в пользу проведенной мотивационной работы в образовательных организациях.
На основе анализа результатов тестирования выделены обучающиеся, находящиеся в «рискогенных социально-психологических условиях» (с повышенной вероятностью вовлечения в аддиктивное (зависимое) поведение – «группа риска») – 6248 чел., 13,9% от достоверных ответов, (в 2019 году - 4951 чел., 12,9% от достоверных ответов), в том числе: 
· в общеобразовательных организациях – 4739 чел., 16,1% (в 2019 году - 3834 чел., 14,2% от достоверных ответов),
· в организациях среднего профессионального образования – 1421 обучающихся, 10,3% (в 2019 году - 1056 чел., 10,4 % от достоверных ответов),
· в образовательных организациях высшего образования – 88 чел., 5,7% (в 2019 году - 61 чел., 4,8% от достоверных ответов).
Таким образом, в 2020 году:
· обеспечен 100% охват тестированием общеобразовательных организаций и профессиональных образовательных организаций,
· увеличился охват обучающихся тестированием и составил 93,5%,
· повысилась достоверность ответов обучающихся,
· «группа с рискогенностью условий» (группа риска по рискогенности социально-психологических условий) - 6248 чел., 13,9% от достоверных ответов. 
В 2020 году при организации профилактических мероприятий даны рекомендации:
1. Спланировать работу в рамках недель профилактики:
- Неделя профилактики наркозависимости «Независимое детство» (25 февраля - 2 марта), приурочена к Международному дню борьбы с наркоманией и наркобизнесом – 1 марта;
- Неделя профилактики употребления табачных изделий «Мы за чистые легкие» (25 - 29 мая), приурочена к Всемирному дню без табака – 31 мая;
- Неделя профилактики употребления алкоголя «Будущее в моих руках» (28 сентября - 2 октября), приурочена к Всемирному дню трезвости и борьбы с алкоголизмом – 3 октября.
2. Обратить внимание на специфическую (прямую) профилактику, особенно образовательным организациям, где, наряду с незначительной вероятностью вовлечения, выявлены явная и латентная рискогенность социально-психологических условий, т.е. наблюдается повышенная вероятность вовлечения в зависимое поведение. При организации данного вида профилактики следует опираться на межведомственное взаимодействие, конкретизировать знания, которыми должны обладать обучающиеся в целях снижения риска немедицинского употребления ПАВ
3. Провести самодиагностику организации основных направлений профилактической работы по предложенной информационной карте, в том числе в рамках профилактической деятельности с родителями. В соответствии с полученными результатами спланировать работу по оптимизации деятельности по профилактике, проектированию и реализации недостающих звеньев в профилактической деятельности, внести корректировку в программу воспитательной работы образовательной организации с учетом результатов СПТ. 
4. Продолжить организацию и проведение профилактической работы в классах/группах, образовательных организациях с учетом результатов СПТ.
В 2020 году с целью повышения компетентности педагогических работников региона (педагогов, педагогов-психологов, социальных педагогов) в сфере профилактики и раннего выявления немедицинского потребления несовершеннолетними наркотических средств и психотропных веществ АОУ ВО ДПО «ВИРО» организованы и проведены следующие мероприятия:
- семинар для педагогов-психологов по теме «Консультирование по итогам социально-психологического тестирования обучающихся в 2019 году» (27.01. 2020);
- вебинар по теме «Итоги социально-психологического тестирования обучающихся в 2019 году», (30.01.2020);
- вебинар для педагогов-психологов, а также социальных педагогов, ответственных за СПТ образовательных организаций Бабушкинского, Вологодского, Вытегорского, Тарногского, Устюженского муниципальных районов области  (во исполнение пункта 2.2.3 протокола № 2 заседания антинаркотической комиссии Вологодской области от 25 июня 2020 года, в целях выявления проблем организации проведения социально-психологического тестирования, консультирования по итогам социально-психологического тестирования обучающихся) на тему «Консультирование по результатам социально-психологического тестирования»» (27.11.2020, 49 подключений);
- вебинар для руководителей, ответственных за проведение СПТ в образовательных организациях, педагогов-психологов, социальных педагогов, ответственных за проведение СПТ на муниципальном уровне по теме «Использование материалов программного комплекса социально-психологического тестирования для организации воспитательной и профилактической деятельности» (11.12.2020);
- курсы повышения квалификации по дополнительным профессиональным программам повышения квалификации, в рамках которых рассматривались вопросы профилактики и раннего выявления немедицинского потребления несовершеннолетними наркотических средств и психотропных веществ: «Управление воспитательной и профилактической деятельностью в общеобразовательной организации» (42 час.), модуль 3 «Управление профилактической деятельностью в общеобразовательной организации» (15 час.), обучено 127 чел. - заместители директоров по учебно-воспитательной и воспитательной работе общеобразовательных организаций;
«Совершенствование воспитательной и профилактической деятельности в профессиональных образовательных организациях» (42 час.), раздел 2 «Организация профилактической деятельности в профессиональных образовательных организациях» (18 час.), обучено 25 чел. - заместители директоров, воспитатели, педагоги-организаторы ПОО; 
КПК «Психологически безопасная образовательная среда: условия обеспечения в образовательной организации» (42 часа; в марте обучено 26 чел., в октябре – 26 чел.); 
КПК «Профессиональная компетентность педагога-психолога в условиях реализации новых образовательных стандартов» (36 часов, в мае-июне 2020 года - 25 чел.);
КПК «Медиация, медиативные навыки» (72 часа, в  феврале 2020 года прошли обучение 28 чел., в октябре – 19 чел.).

Таким образом, данные мониторинга наркоситуации в образовательных организациях области за 2020 году свидетельствуют:
- о широкой вовлеченности учащихся  в здоровьесберегающую деятельность,  массовом характере профилактических мероприятий антинаркотической направленности в общеобразовательных организациях;
- о массовом охвате субъектов образовательной деятельности профилактическими мероприятиями антинаркотической направленности в общеобразовательных и профессиональных образовательных организациях;
- об увеличении охвата обучающихся дополнительным образованием в организациях дополнительного образования детей;
- о недостаточном числе специалистов психолого-педагогического сопровождения в образовательных организациях области.
В целях повышения эффективности работы по профилактике наркомании среди обучающихся необходимо обратить внимание на следующие направления: 
-проводить ежегодную самооценку системы профилактической деятельности в образовательной организации;
- организовать корректировку планов воспитательной работы в образовательных организациях по результатам социально-психологического тестирования обучающихся в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, а также результатов самооценки системы профилактической деятельности в образовательной организации;
- внести в план работы методических советов, предметно-цикловых комиссий, методических объединений  воспитателей, педагогов-психологов, социальных педагогов, включенных в образовательный процесс обучающихся, разработку и реализацию занятий по прямой и непрямой профилактике;
- расширить доступность оказания психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи обучающимся. 
